民族要复兴,乡村必振兴。习近平总书记指出,创新是乡村全面振兴的重要支撑。近年来,返乡入乡创新创业成为新趋势。"田秀才""土专家""乡创客"成为农村产业发展的"代言人",带动了理念回归、技术回归和资金回流,而且,蓬勃发展的乡村旅游、创新创业等催生了更多乡村振兴的"新角色"。今日女报/凤网全媒体从本期开始推出系列报道"乡村振兴新角色",展现乡村振兴中涌现出来的巾帼创新力量、巾帼创业风采。



扫一扫,为"新角色"加油

"幺村振兴新角色"系列报道之一

夫妻档保洁员,垃圾堆里找"黄金"

文、图: 今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 程曼

工作脏又累,工资低又少,还被人看不起……这是不少人以前对保洁员的认知。但随着乡村振兴战略在农村的大力实施,在长沙市长沙县北山镇的农村,有10余对夫妻不但争着收垃圾,而且他们还变废为宝,在垃圾堆里找"黄金"。

为什么有这么多夫妻想去收垃圾? 5月 18日,今日女报/凤网记者来到长沙县北 山镇,找到了原因。



守护家庭,

木匠转行收拉圾

"我看了天气预报,说今天有大雨, 我 6 点钟就起床去村里收垃圾了。"5月 18 日上午 11 时,在长沙

市长沙县北山镇石常村资源分拣中心,55岁的常光明正和妻子何艳辉把运回来的垃圾进行分类整理。

常光明和何艳辉是石常村的保洁员,而让记者

意外的是,常光明此前是 一名木匠。经常有人问他:"为什么好 好的木匠不做,要当保洁员?"

明、何艳辉夫妻

"以前我在长沙帮人做房屋装修或 手工打制家具。"常光明告诉今日女报 / 凤网记者,2015年,他查出患有腰椎 间盘突出,在家休养一年后也做不了 重活。作为家里的顶梁柱,常光明有 些着急,"家里还有一个小孩有病需要 治疗。今年光治疗费已经花了几万元"。

正在为生活发愁时,赶上村里招聘 夫妻档保洁员,他和妻子立马报了名。

妻子何艳辉原本在一所学校的食堂工作,每月工资有2400元,还包吃住。"老公身体不好,他一个人做保洁我不放心。"因此,何艳辉选择和常光明一起工作。刚开始做保洁员时,两人收入都不高。"当时大概900元/月,现在他有2200元/月,我有1800元/月。"何艳辉说。

"固定工资加绩效考核,以及垃圾分类后的销售收入,他们一年收入在10万元左右。"长沙县北山镇自然与生态环境办公室副主任姚硕告诉今日女报/凤网记者。

为什么要夫妻档来做保洁员呢? 石常村村支部副书记、环保专干刘云伟告诉记者,夫妻搭配,干活不累,夫妻档便于分工合作,时间上也好安排。"而且在垃圾分类工作开展以前,有两个区域的保洁员因为是夫妻搭档,效果很好。"

变废为宝,

垃圾里面找"黄金"

农村的垃圾如何变废为宝呢?

"刚做保洁员时,我们就参加了镇上组织的垃圾 分类培训。"何艳辉告诉记者,"我们文化不高,做 笔记有些困难,就用手机拍下资料,反复学习。"

> 正式上岗后,常光明主要去村里回收垃圾, 何艳辉则在分拣中心做垃圾分类工作,同时 两人要对所管区域进行保洁。

在石常村资源分拣中心的公示墙上,记者看到,常光明和何艳辉负责的区域都写得明明白白。刘云伟告诉记者,全村有20多平方公里,约1800户,分为6个片区进行环保治理,招聘了6对夫妻来负责,每对夫妻大概负责300户人家。

每周,常光明至少会上门两次,用三轮车去片区把垃圾运到分拣中心。"每个村都有固定的分拣中心,每个村民家里都有两个垃圾桶,蓝色的桶是可回收垃圾,灰色的桶是其它垃圾。"姚硕介绍,并且规定"三子(树叶子、菜叶子、灰屑子)"不入桶,而是作肥料处理。

"在自己负责的片区转—圈需要三个小时。"常 光明介绍。当垃圾运回分拣中心,何艳辉会把可回 收垃圾进行再分类。

记者在石常村资源分栋中心看到,6对夫妻档保洁员,都分有前后两间房进行垃圾再分类,房外墙上贴有对应夫妻档保洁员的名字。

"村干部墙上贴了分类纸条,分为有毒有害类、纸质类、金属类、玻璃类等。"何艳辉告诉记者,她会把分类整理后的垃圾,对应摆放在相应纸条下面。

具有高回收价值的垃圾,常光明夫妻会卖给收废品的。而低回收价值的垃圾,他们会送到北山镇的北山垃圾压缩中转站,获得一些补贴。比如,废旧玻璃可获得补贴 0.4 元/公斤。

"这些钱,都归保洁员自己所有。"刘云 伟告诉记者,而且,村里还制定了相应的补贴和 惩罚措施,比如垃圾量降低排名靠前的,会有一定 的现金奖励。

经常与垃圾打交道,常光明、何艳辉夫妻也摸索出了一些提高垃圾价值的方法,"化整为零,更赚钱"。比如,村民不要的旧席梦思床垫,直接卖是没有人要的,但是拆开来卖钢筋、布、棉絮等就可以赚到钱了。"1.8 米宽的席梦思床垫,钢筋大概可以卖到18元。"旧麻将桌等物品都可这样做。

村民守护,

保洁员变可爱

"刚开始做保洁员时,我确实有些不好意思,现在已经习惯了。"常光明说,担任保洁员工作,他们不仅要回收垃圾,还要担任环保宣传员、垃圾分类指导员、垃圾分类监督员等工作。看到村民分类工作做得不好的,他们就主动上门教,现在大家都知道怎么进行垃圾分类了。

常光明告诉记者,看到干净的村庄,村民也越来越爱惜这干净整洁的环境,更会体谅他们这些保洁员。偶尔有人进村收购废品,村民们都不会卖,而愿意免费送给村里保洁员。

另一对夫妻档保洁员黄九林和李洁告诉记者:"前几天很热,有人送冰棍给我们消暑,还递纸巾给我们擦汗。平时偶尔赶上饭点,还有人会让孩子喊我们去家里吃饭。"

对保洁员来说,负责区域内300户的保洁工作,工作量不小。遇上红白喜事,垃圾会更多,但村民们通常会体谅保洁员的不容易,会给200元至300元一次的清理费。

如今,石常村的6对保洁夫妻, 经常互帮互助。"除家里有事时帮忙

替手,平时哪样物品收

购价格涨了或跌了,

都会互相交流。 送垃圾到压缩中 转站时,也会一 起回村。"

姚硕介绍, 现在全镇有10 余对夫妻档保 洁员,年收入6 万~10万元。相应的

是,自去年以来,全镇的垃圾分类效果显著,人均可回收量约15.76 公斤。

"乡村振兴,乡村环境是基础。 环境变好了,别人才愿意来投资,更 多的年轻人才更愿意回到村里来做 一番事业。"姚硕说,接下来,镇里 还会对垃圾分类工作进行精细分类, 把垃圾总量降得更低。

资讯 >>-

长沙市多举措助推乡 村产业人才振兴

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)近日,长沙市印发了《长沙市乡村振兴产业人才队伍建设若干措施》(以下简称《措施》),为进一步助推乡村产业人才振兴提出了新的解决方案。

此外,《措施》提到, 还将完善长沙一体化人才 综合服务信息平台,分类 建立乡村产业人才数据库。 加大金融支持力度,被认 定的农业产业领军人才可 通过个人方式申请无抵押、 零担保"优才贷"信用贷款, 最高可达200万元,以人 才创办或控股企业申请的, 额度最高可达500万元, 同一年度最高可达 2000万 元。市、区县(市)还将结 合实际整合惠农资源、完 善配套支持, 推动土地、 项目、资金向乡村产业人才 领办、创办的农业经营主 体倾斜。

第 21 届中部 (长沙) 糖 酒食品博览会即将启幕

今日女报/凤网讯(记者章清清)5月28日,第21届中部(长沙)糖酒会将在长沙国际会展中心开幕。本次展会共有1500多家中外酒食品牌参展。

据悉,本次会展期间将举行品牌 TOP30 云上对接会、经销商 100 颁奖典礼、中南酒圈超级大商 30 场意,实善,这等主题论坛及近 30 场参会,满足目出。从即百声,登入官一大多。从即百声,是一个一大奖。展会现场互动区更设每日大奖,每天送出各种美酒美食。